

家门口就能上班,砖瓦房换成居民楼

“空壳村”如今成了幸福村

本报记者 万德龙 通讯员 周开芳

如今的邹城市城前镇孙厂社区楼层高立、街道整洁、绿色充盈,老人爽朗的笑声、孩子的嬉戏声不绝于耳。谁也想不到,在2010年之前,这里竟是一个负债达40余万元,号称“闲人光棍多、打架骂街多、村里负债多”的“三多”村,新农村建设让这里从根本上改了面貌。

曾经负债40多万元,如今村集体资产1600余万元

孙厂村位于邹城市城前镇驻地西南约3公里处,是典型的山区丘陵村庄,既不靠山也不临水,村民多以务农维持生活。2010年前,为方便群众生活,村集体垫付资金修建了自来水、农用路等基础设施,加上其他日常性开支,村庄负债达40多万元。此后,村民生活不仅改善不明显,还造成了集体经济更加的薄弱,看着周围村庄的发展,村民的不满日益增多。

面对群众们的诉求,孙厂村村两委抓住新农村建设机遇,通过组织党员干部外出学习,开会讨论,最终一致认为,只有搞新农村建设村庄发展才能有出路。2010年,村“两委”成员集体行动,做调研、通民意、跑项目,在市国土局和镇政府的帮助下,努力争取省里土地挂钩置换政策。2011年,启动孙厂社区建设,2013年实现了村庄整体搬迁。

如今,孙厂村不仅还上了40多万元的债务,村集体资产更达1600余万元。2014年,村“两委”决定,每年从村集体经济收入中拿出60余万元帮助解决村民老人赡养、医疗保险缴纳等事项,同时该村每年为60岁以上老人发放生活补贴200元,为70岁以上老人发200元补贴、300元生活费,免水电费,免费提供开水,提供理发等公共服务。

农民变成股东,留在家门口也能过上好日子

说起孙厂村实施新农村建设的受益者,孙宜国就是其中一员。以前,一家5口人住在4间老式的砖瓦房里,冬天一下雪上个厕所都不方便。也想过盖个好点的房子或在城里买个房子,但每年靠种3亩多地,一年收入不到1万块钱,又因家中有老人、孩子抽不开身无法进城打工,钱和房子想都不敢想。现今,孙宜国和孩子每人有一套房子,母亲则住在村里老年公寓有人照看。儿媳妇也在镇区产业园的服装厂找了个工作,现在一个月能领到三、四千块钱。今年,孙厂村还实施了农村产权制度改革,孙宜国动员家里把自己家的土地折合成股份交给村集体

经营,一年下来,孙宜国一家能够收入10万元左右。伴随医疗条件、教育水平、镇域环境改善,孙宜国一家感觉生活不比城市里的差。

其实,孙厂村只是城前镇新农村建设的一个缩影。2010启动城前社区、戈河花园两项新型农村社区建设工程。2011年制定《镇区中长期发展规划》及《城前镇教育振兴三年发展计划》。2012年至2013年,城前镇跻身山东省第二批“百镇建设示范行动”示范镇。2014年,城前镇围绕“建设古韵城市,构筑区域高地”的目标,编制《城前镇总体规划(2014年—2030)》和《邹城市城前镇核心地区控

制性规划》,同时被评为全国重点镇。2015年至2016年拉开全域景区化发展框架,打造四大特色旅游品牌。2017年,被确定为我市城镇建设重点镇。

不仅如此,在此期间,全镇先后完成孙厂村等4个村整体搬迁、5个村部分搬迁,正全力推进连庄村等7个村搬迁集聚。同时,为了让搬迁群众有工作、有收入,城前镇高标准建设生态产业园区,招引了17家劳动密集型加工企业,实现5000余人的就地就近就业,在极大改善1.5万余名村民生产、生活条件的同时,也为新农村建设提供了可复制的有效路径。

梁山拳铺镇“电商经济”助力精准扶贫

通讯员 王瑞芹 徐浩

梁山县拳铺镇农民在农商行的资金扶持下大力发展实体经济,专用挂车呈现出滚动发展势头。

拳铺镇利用农商行的信贷资金,专用挂车形成当地的拳头品牌,畅销全国30多个省市,还出口到欧盟。镇扶贫办利用专用挂车并设立“扶贫车间”让贫困农民在家门口上岗就业。开展技能培训,培育电商人才。该镇推荐贫困户、返乡农民工、返乡创业青年、其他经济困难人员积极参加培训。建立商务平台,拓宽销售渠道。依托该镇专用车产业、特色农产品等大力做好宣传带动。围绕特种车、韩国梨、无花果、苗圃花卉等特色产业,推动“电子商务+特色产品”经营模式,解决特色产品销售渠道单一难题。充分发挥电商销售经营的示范带动和经济效益的激励作用,支持发展企业电子商务、合作社电子商务、农户网站,打造电子商务示范点,“以点带面”推进全镇“电商经济”整体发展。

互联网+让农业“增智”不少

高科技!一部手机就能种好菜

本报记者 满广宇 通讯员 张美荣 乔存金

近日,记者从兖州区了解到,今年以来该区改变传统农业运作方式,以各类农业科技园区为载体,利用移动互联网、物联网等技术,建设土壤监测、智能化决策、电商平台等配套工程,使管理者可随时利用手机或电脑进行远程可视化精准检测和控制,操作简单精准,提高了管理效率。

兖州区新兖镇某农业基地负责人周兴龙管理着150亩地的蔬菜基地,自从建设了“智慧农业”平台以后,种地变得轻松多了。在手机上轻轻一按,安装在大棚内的喷头随即喷

出水花,补光灯开启,保温“自由”升降……大棚种植的蔬菜立马开始享受着标准的“星级”服务。这一颠覆传统种植模式的管理得益于“智慧农业”互联网+的应用。

“我现在拿出手机轻轻一点,远处一个蔬菜大棚的喷灌头开始喷出水雾,电脑、手机同时显示着一些数据的变化,再次轻点,喷灌阀门立即关闭。”周兴龙说道,棚内的小型数据传输传感器会把每个地块的水分、温度等数据时刻传到控制电脑上进行分析。通过手机随时可以查看,如果需

要浇水、补光、降温、盖被、放被、通风等,用手机APP客户端控制就能做到。这样,不管他在哪里,都可以全天候精准地掌控大棚生产的情况。

“中央控制系统把农业生产变成了‘指尖上的农业’,不仅让农耕生活变得轻松惬意,更极大提高了农业生产经营效率。”兖州区农业局科教科乔存金说,下一步兖州还要尝试着把“农”的气息带到城市去,让城市居民通过手机应用平台就可以拥有自己的“田间地头”,让远程体验式农业成为一种潮流。

